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高效课堂*精讲精练
知识点1  温度计及其使用
情景激疑
如图所示，用手触摸放在桌面上冷热程度相同的金属块、木块和泡沫塑料，感觉一下，三者的冷热程度是否一致
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人凭感觉能否准确判断温度的高低?为了准确测量物体的温度,需要什么工具?
教材全解
1.温度:物体的冷热程度叫做温度.
2.温度计
(1)原理:常用液体温度计是根据液体热胀冷缩的规律制成的。
(2)摄氏温度:温度计上的字母C表示采用的是摄氏温度，℃是摄氏温度的单位。
注意:“摄氏度”不能分开读，如15℃不能读作“摄氏15度”;单位符号书写时要注意格式，字母左上角的小圆圈不能漏掉，也不能分开.
(3)摄氏温度的规定:在标准大气压下,冰水混合物的温度定为0摄氏度，记作0 ℃;沸水的温度定为100摄氏度，记作100 ℃.0 ℃和100 ℃之间分成100个等份,每个等份代表1 ℃.
(4)温度计的使用:首先要看清温度计的量程和分度值;其次测量时温度计的玻璃泡不能碰到容器壁或底部，应全部浸在被测液体中，如图(a)所示.最后，读数时温度计不能离开被测液体，要待温度计的示数稳定后再读数，读数时要平视，如图(b)所示
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注意:每一种温度计在使用前都要观察其量程，被测物体的温度不能超过温度计的量程如果被测物体的温度超过温度计的最高刻度温度计将被胀破:如果被测物体的温度低于温度计的最低刻度将测不出温度，还要认清温度计的分度值，以便准确而迅速地读出温度值.
知识拓展
(1)气体温度计:多用氢气或气气作为测温物质，因为氢气或氦气的液化温度很低，接近于绝对零度，故它的测温范围很广，这种温度计的精确度很高，多用于精密测量.
(2)电阻温度计:金属电阻温度计和半导体电阻温度计，都是根据电阻阻值随温度变化这一特性制成的.电阻温度计使用方便可靠，已广泛使用。它的测量范围为-260~600 ℃.
(3)指针式温度计:是形如表盘的温度计，也称寒暑表，用来测室温，是利用金属的热胀冷缩原理制成的.它是以双金属片作为感温元件，用来控制指针.双金属片通常是铁片和铜片铆在一起，且铜片在左,铁片在右.由于铜的热胀冷缩效果比铁片明显得多，因此，当温度升高时，铜片牵拉铁片向右弯曲，指针在双金属片的带动下就向右偏转(指向高温)，反之，温度变低，指针在双金属片的带动下就向左偏转(指向低温).
即学即练
例1地球表面的最低气温约是88.3 ℃,读作（    ）
A.负88.3度              B.摄氏负88.3度
C.负88.3摄氏度          D.88.3摄氏度
解析温度的单位C不能读成“度”，“摄氏度”也不能分开读;另外，前面的“一”不能漏掉，还可以读作“零下88.3摄氏度”
答案  C
例2  0℃的冰与0℃的水相比较（   ）
A.0 ℃的冰的温度低
B.0 ℃的水的温度低
C.0 ℃的冰与0℃的水温度相同
D.二者状态不同，无法比较温度的高低
解析 二者的温度都是0 ℃，表示的温度相同，不能凭感觉认为冰更冷一些,温度低一些.
答案  C
例3  如图所示的是温度计的一部分，它的读数应该是
A.0.3 ℃     B.3 ℃   
C.17  ℃     D.-17 ℃
解析  首先弄清每一小格表示的刻度值即分度值，其次弄清液面在0℃刻度的下面还是上面，然后再读数，图中温度计的分度值为1℃，且液面在0℃上面第3格处，故它的读数为3 ℃.
答案  B
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例4  使用温度计测液体的温度，如图所示的做法中正确的是（    ）
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解析  图A中温度计的玻璃泡接触了容器壁，图B中温度计的玻璃泡没有完全浸入被测液体中，图C中读数时视线没有跟温度计液柱上表面相平，所以,A、B、C三项都不符合温度计使用的操作规程。故选D.
答案  D
巩固练习1  
人的正常体温是37摄氏度，写作_酒精的凝固点为负117摄氏度，写作
答案  37 ℃  -117℃
巩固练习2  
如图所示的是三支温度计的一部分，其中图表示的温度最高，示数为
图表示的温度最低，示数为___
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答案  甲11℃    丙  -9℃
点拨  由图可知，三支温度计的分度值都是1℃，即每一小格代表1℃.图甲、乙、丙中的温度计示数分别为11℃、6℃、-9℃,故图甲表示的温度最高，图丙表示的温度最低。
巩固练习3  
四位同学分别用温度计测量烧杯中温水的温度，他们把温度计的玻璃泡完全浸入温水后，各人的测量和读数方法不同，其中正确的是
A.温度计刚放人就立即读数
B.待温度计内液面稳定后，再开始读数
C.继续把温度计插至杯底,然后读数
D.待温度计液面稳定后,拿离温水仔细读数
答案  B     
点拨  温度计的玻璃泡浸入被测液体后要稍候一会儿，待温度计的示数稳定后才能读数.如果立即观察温度计，会使测量不准确。若温度计接触容器底部,测出的温度有可能不是被测液体的温度，读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，如果将温度计从液体中取出，它的读数就会随气温变化，获取的读数不能准确地反映液体的温度。故选B.
巩固练习4  
两支内径粗细不同、下端玻璃泡内水银量相等的合格温度计，同时插入同一杯热水中，水银柱上升的高度和温度示数分别是
A.上升高度一一样，示数相等
B.内径细的升得高，它的示数也大
C.内径粗的升得低,但两支温度计的示数相同
D.内径粗的升得高,示数也大
答案  C
点拨  由于温度计玻璃泡内水银量相等，插入热水中后，水银由于受热膨胀所增加的体积相等，由于两玻璃管的内径粗细不同，细玻璃管中的水银柱比粗玻璃管中的水银柱要上升得高一些。因为它们插入热水中前后的温度变化相同，根据温度计的分度原则，可知虽然两温度计的水银柱上升高度不同，但示数应相等，只是它们每一等份的间隔不同。
知识点2  体温计
情景激疑
如图所示的三支温度计中哪一支是体温计? 它与其他的温度计相比较，在结构上有什么特点?
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教材全解
1.量程和分度值
体温计的量程为35~42 ℃.分度值为0.1℃.
体温计的测量范围很小，专用于测量体温.体温计的玻璃泡很大，而直玻璃管的内径很小，决定了它的分度值很小
2.特殊结构与使用方法
体温计的玻璃泡和直玻璃管之间设计成很细的毛细管，即通常说的“缩口”，当体温计离开人体后，水银变冷收缩，细管内的水银断开.直管内的水银不能退回玻璃泡，所以，仍指示人体的温度要注意在每次使用前，都要用力向下甩，使水银回到玻璃泡内。
知识拓展
实验室用温度计与体温计的区别
	种类
	体温计
	实验室用温度计

	构造特点
	有缩口
	无缩口

	内部液体
	水银
	酒精、煤油等

	量程
	35~42 ℃
	-20~100 ℃

	分度值
	0.1℃
	1℃

	注意事项
	①可以离开人体读数②使用前需向下甩
	①不能离开被测物体读数②使用前不用甩


即学即练
例5  小明测量体温后.用力甩了体温计，随即将体温计放到窗台上就上学去了。晚上回家，他发现体温计的示数为℃(如图所示)，他以此判断今天的最高气温应(填“大于”小于”或“等于”)这个示数其理由是
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解析  体温计的分度值为0.1 ℃,图中的液柱位于35 ℃以上5格处，故示数为35.5℃.由于体温计结构的特殊性,决定了液柱只升不降，故可判断今天的最高气温为35.5 ℃.
答案  35.5  等于  体温计中有缩口，温度上升时，液柱上升，温度下降时,液柱不下降
规律总结
体温计有独特的缩口结构，使缩口上面的水银不能自动回到玻璃泡中，要使升到玻璃管中的水银再回到玻璃泡中，应拿着体温计用力向下甩.
例6  体温计比实验室用温度计的玻璃泡一此 ，玻璃管的直径______一些 ，因此，体温计的分度值更一些(均填“大”或“小”)
解析  体温计的分度值为0.1 ℃，实验室用温度计的分度值为1 ℃.为了使体温计的分度值更小，只有将玻璃泡做得大一些，可以装入更多的液体，并且玻璃管的直径做得小一些，这样在液体体积发生变化时，液柱高度就会发生明显的上升或下降，从而提高了灵敏度。
答案大  小小
规律总结
温度计的分度值越小，表示其灵敏度越高，为了提高温度计的灵敏度，只能增大温度计的玻璃泡，减小细管内径，
巩固练习5  
某体温计的示数是38℃，若粗心的护士仅消毒后就直接用它先后测量体温为37℃和39 ℃的病人的体温，则该体温计的示数分别是（    ）
A.37 ℃和39 ℃  B.38 ℃和39 ℃
C.37 ℃和38 ℃  D.38 ℃和38 ℃
答案  B
点拨  用示数为38 ℃的体温计去测实际体温为37℃的病人的体温时，由于病人的实际体温低于38 ℃，体温计的细弯管上方的水银柱无法退回，故体温计示数仍为38 ℃;病人实际体温为39 ℃时，由于病人的实际体温高于38 ℃，玻璃泡中的水银通过细弯管上升到玻璃管里，则体温计的示数为病人的实际体温即39 ℃.故B正确.
巩固练习6  
医用体温计使用后的消毒方法是（     ）
A.放在酒精灯的火焰上烤
B放在沸水中煮
C.用酒精擦洗  
D.用清水冲洗
答案C
点拨体温计因为量程的限制，测量范围为35~42 ℃.所以，不能放在沸水中或放在火上烤，这样会使玻璃泡胀破.用水清洗消毒效果不够好，所以选用酒精擦洗较为合适。
规律方法
1.物体冷热程度=温度=温度计
2.温度计[image: image9.png]1R
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重点难点*活学活用
重点探究1  温度计及摄氏温度
名师指津
1. 巧记口诀:冷热表示用温度,热胀冷缩测温度;冰点零度沸点百，常用单位摄氏度.量程分度要看好，放对观察视线平;测体温前必须甩，细缩口和放大镜.
2.正确理解温度计使用的关键点:(1)使用前做到“一看二认”:是看清量程;二是认清分度值.(2)使用时做到“三要”:①玻璃泡要完全浸入被测液体中，不能碰到容器底或容器壁;②玻璃泡要完全浸入被测液体中，要待示数稳定后再读数;③读数时.玻璃泡要继续留在被测液体中，视线要与液柱上表面相平
3.正确理解温度计读数方法的关键点:读取温度计的温度时，必须认清温度计的量程、分度值以及“0”刻线的位置，特别要注意所读温度值在“0”刻线以上还是“0”刻线以下，以上则为“+”，以下则为“-”
典例探究
例1  我国的低温超导科技研究居世界领先地位，1989年实验得到的最高转变温度已达到-141 ℃,这个温度读作（    ）
A.零下141度     B.零下摄氏141度
C.负141摄氏度   D.摄氏负141度
解析  摄氏度是摄氏温标的单位名称，无论读或写都是数字在前，单位在后，顺序不能颠倒，也不能拆分.所以，-141 ℃可以读作“零下141摄氏度”或者“负141摄氏度”
答案  C
例2  如图所示的是用温度计测量液体温度的图示，其中正确的是（    ）
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解析  图A中温度计的玻璃泡碰到了容器底;图B中温度计的玻璃泡碰到了容器壁;图C中温度计的玻璃泡未完全浸入待测温度的液体中;图D正确。
答案D
知识拓展
(1)温度计的玻璃泡应全部浸入被测液体中，不能碰到容器底和容器壁.
(2)不能用温度计做搅拌器，因为温度计的玻璃泡非常脆，容易碰坏.
例3  如图所示的甲、乙 两温度计的示数分别为， 
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解析  图中温度计.上都标有“C”，所以这个温度计的单行是摄氏度，且温度计的分度值是1 ℃，根据图甲可知液柱在零刻度的下方,所以此时的示数是-18 ℃;根据图乙可知液柱在震刻度的上方，所以此时的示数是22 ℃
答案-18℃  22℃
例4  有一支温度计，其刻度是均匀的，但示数不准，在标准大气压下，把它插入冰水混合物中，示数为2 ℃，而放在沸水里。示数为94 ℃.用这支温度计测一杯热水的温度，示数是 48 ℃，则这杯热水的实际温度是℃.
解析  此温度计在实际温度为0~100℃时仅有94-2=92个小格，所以每小格代表的温度为
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.而从2到48有48-2=46个小格，故实际温度为[image: image21.png]e



×46=50 ℃.
答案  50
方法提炼
弄清温度计每一小格表示的实际温度和示数到实际0℃对应值之间的小格数是解答此类题的关键，
变式训练1  
如图所示，甲温度计的示数为          ℃，乙温度计的示数为℃.
[image: image22.png]



答案  26  -12
点拨  读数时首先要判断液柱的位置，可顺着液柱上升的方向观察，若数字越来越大，说明液柱面在0℃以上，若数字越来越小，说明液柱面在0 ℃以下，然后再读数，若液柱在0℃以上，则应从0 ℃向上读;反之，则应从0℃向下读.本题中甲温度计的液柱在0℃以上，而乙温度计的液柱在0℃以下
变式训练2  
如图甲所示,用温度计测量液体的温度，则操作正确的是图.温度计的示数如图乙所示，则该液体的温度为℃.
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答案  D  16
点拨  图甲中测液体的温度时，温度计的玻璃泡不能碰到容器底或容器壁，且玻璃泡要完全浸入待测液体中，故只有选项D正确.图己中温度计的分度值是1 ℃,且越往上示数越大，因此该温度计所示的温度是16 ℃.
变式训练3  
有支温度计， 刻度是均匀的，但不准确.校正时发现:在标准大气压下，当插入冰水混合物中时，其示数为4 ℃，而插人沸水中时.其示数为96 ℃.那么，若用该温度计测得教室里的温度为22.4 ℃ .则教室里的真实温度是（    ）
A.18.4 ℃  B.20 ℃  C.26.4 ℃ D.16.9 ℃
答案  B
点拨  在标准大气压下，冰水混合物的温度是0℃.沸水的温度是100 ℃，只需把4~96℃分成100格，求出每格代表的温府，再按照比例根据测得温度计算出实际温度即可，则教室里的真实温度为[image: image25.png]


℃=20℃
变式训练4  
用同一支温度计分别测量当天正午与晚上的气温，两次温度计的示数如图甲、乙所示，其中图表示的是晚上的气温，其示数            ℃.
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答案 乙       -4
点拨  甲温度计的刻度是越往上示数越大，因此对应的是零摄氏度以上的温度值;乙温度计的刻度是越往下示数越大，因此对应的是零摄氏度以下的温度值(也可以用负数来表示).因为晚上气温要低一些，所以乙温度计测量的是晚上的气温
重点探究2  体温计
名师指津
(1)体温计的作用是测量人体的温度，可以脱离人体读数.它的结构与其他常用温度计不同，其玻璃泡和直玻璃管之间较细，所以能将上升到玻璃管内的液柱隔开.
(2)体温计使用之前必须先将上面的液柱甩下来,测量才会准确。
(3)体温计量程是35~42 ℃,分度值是0.1 ℃,比普通温度计要准确一些
典例探究
例5  同学们都使用过体温计，若有两支没有甩过的体温计示数(如图所示)，用这两支体温计给两个体温分别为38.2℃和39.1℃的感冒病人测体温，则体温计的示数分别
是和
[image: image27.png]EN
-

38




解析  体温计的液体只有在外力的作用下才会流回玻璃泡，未经甩过就进行测量，测比原示数高的体温时显示准确示数,测比原示数低的体温时则显示原示数.
答案  38.8℃  39.1℃
方法提炼
体温计玻璃管内的水银不会自己缩回玻璃泡内，所以使用前需要先将水银用力甩回玻璃泡内
例6  关于体温计和实验室用温度计的区别，下列说法中错误的是（    ）
A.体温计与实验室用温度计的区别仅是长度不同
B.体温计内有一细管,实验室用温度计内没有细管
C.使用体温计前,需要用力甩动，把液体甩到35℃以下,实验室用温度计不能甩动
D.使用体温计测量体温后，可离开身体读数，实验室用温度计不能离开被测物体读数
解析  两者的区别不仅仅是长度不同，故A错误;体温计有缩口,而温度计没有，故B正确;体温计使用之前要先甩动，实验室用温度计不需要,故C正确;实验室用温度计测温度时，不能离开被测液体读数,故D正确。
答案A
变式训练5  
常用温度计的分度值一般是1 ℃,而体温计的分度值为0.1 ℃，体温计精度高的主要原因是 （     ） 
A.体温计测量范围小
B.体温计的外形特殊，玻璃管的一边凸起有放大作用
C.体温计玻璃泡上方有一段弯 曲且特别细的缩口
D.体温计玻璃管的内径很细，其容积比玻璃泡的要小得多
答案  D
点拨  体温计和常用温度计相比，体温计玻璃管的内径很细，即使有微小的温度变化，即吸收很少的热量，管中水银上升的高度也会非常明显，所以可以测量得更为精密.
变式训练6  
关于如图所示的温度计，以下说法中错误的是（    ）
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A.温度计上标出的单位一般是摄氏度
B.体温计离开人体后，仍能表示人体的温度
C.不同温度计的量程和分度值一般不同
D.测开水的温度用体温计肯定要比实验室用温度计测量的结果要准确一些答案
点拨  体温计的单位也是摄氏度;体温计内有缩口，离开人体后，仍能表示人体的温度;不同温度计的量程和分度值一般不同;体温计不可以用来测量开水的温度。故选D.
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